

“20倍、50倍，最高可以选择100倍杠杆！随时买入、卖出，7×24小时，交易无限制……”在“炒币暴富”幻灭之际，最近的虚拟货币期货市场却一片火爆。

简单说，期货合约就是指由期货交易所统一制定的，规定在未来某一特定时间和地点交割一定数量和质量标的物的标准化合约。虚拟货币期货合约的标的物就是比特币等虚拟货币，此类合约具有双向交易、高杠杆等特征。

虚拟货币期货火爆，与交易所的推波助澜不无关系。自2018年以来，比特币等虚拟货币价格一路下跌，币圈“一夜入冬”。为了在“熊市”中寻求突破，各大虚拟货币交易所纷纷转而推出虚拟货币期货合约、永续合约等，并提供数十倍甚至上百倍的高杠杆，以吸引在单边下行的现货市场无法套利的投资者。同时，为招揽更多客源，一些交易所平台还建立了代理人制度。只要代理人能带来交易，便可获得高比例的客户亏损以及手续费等，以此不断扩充资金池。

从表面上看，虚拟货币期货具有对冲风险功能。投资者在现货市场买入某一种虚拟货币，当发现有下跌风险时，可以使用期货的反向操作来规避价格变动风险，不失为一种好的对冲工具。但实际上，由于监管缺失，虚拟货币期货面临种种风险，并在一定程度上演化为一些交易所的敛财工具。

首先是金融风险。虚拟货币的金融风险，在于使用杠杆后的高波动性，投资者有损失全部保证金的可能。同时，其特有的高杠杆也意味着，一旦买错方向，如果头寸不足，随时都可能爆仓。

更重要的是诈骗风险。由于缺乏监管，一些交易所很容易操纵行情，出现人为爆仓、限制提币甚至直接卷款跑路等，让投资者血本无归。

现实中，有的投资者在虚拟货币价格大幅下跌之际，想追加保证金，以避免爆仓，却遭遇系统“瘫痪”，不能实施平仓或补仓操作，只能眼睁睁看着资金打水漂；有的投资者想继续加仓来降低均价，以降低被爆仓的风险，却突遇平台规则改变，无法追加保证金，只能“静待”爆仓，等等。

需要指出的是，我国各类虚拟货币交易平台并无合法资质，虚拟货币及其相关交易的合法性也尚未明确。一旦出现相关纠纷，投资者则面临难以维权甚至无处维权的境地，只能白白承受经济损失。

实际上，早在几年前，我国监管政策就已经明确，任何场景下各种场内外代币融资交易平台或者媒介都不得用人民币与任何形式的虚拟货币直接交易，也不允许平台以中介形式撮合交易。在系列严监管之下，目前国内绝大部分虚拟货币交易平台均宣告关闭。不过，部分在境内的虚拟货币交易平台转战海外，继续提供“场外交易

”，绝大部分虚拟货币期货交易平台注册地也在国外。

因此，为进一步防范金融风险，维护投资者利益，对于监管部门来说，当前最紧迫的是提高监管规范法律效力层级，让相关违法活动依法受罚。同时，不断跟进和认识虚拟货币及其衍生品交易跨境、跨领域流动的特点，加强国际监管合作、信息交流与共享，共同打击虚拟货币跨国犯罪活动。

对广大投资者来说，应认清虚拟货币及其衍生品市场的本质，别被虚拟货币期货的高杠杆忽悠，多学习有关技术、合约等知识，对操盘手段有所预期，并多留意虚拟货币期货平台的注册、备案信息及合法性，增强风险防范意识，理性投资。

本文源自经济日报

更多精彩内容，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)